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Hit és misszió.
(D. Marahrens hannoveri püspöknek a lipcsei piactéren tartott beszédéből:)

Gondolunk mindazokra a kifogásokra, amelyeket manapság 
a misszió munkája ellen emelnek. Gondolunk arra, hogy a saját 
népünk iránti elkötelezettséggel összeegyeztethetetlennek tartják a 
más népekért hozott idő-, erő- és pénzáldozatot. Erre azt feleljük: 
valóban, komoly és nagy dolog a magunk népe iránti elkötelezett
ségünk. Amidőn népünk ma erkölcsi újraépülés állapotában van, 
nem tudnám megmondani, hogy kicsoda állna nagyobb odaadással 
és örömestebb az újraépítés munkájába, mint épen az evangélikus 
nők és fé rfiak ... De épen ezért mondhatunk el kettőt a missziói 
munkánkról. Milyen komolyan vette a Lipcsei Misszió a népiség 
tiszteletét! A népiség gondolatát 100 évvel ezelőtt sehol sem vet
ték olyan komolyan, mint itt, a misszió munkásai közt. A nyelv- 
tudomány, a fajkutatás és a népisme milyen sokféle ösztönzést és 
segítséget kapott a missziótól! Aki csak ezt tudja, már az is óva
kodni fog attól, hogy a misszióval szemben táplált aggodalmakat 
a magáévá tegye.

De nem igaz az sem, hogy a missziói munka népünktől erő
ket rabolt el. Igaz, hogy pénzben és életben sok áldozatot hoztak 
a misszióért. Ahol Isten szólít, ott az áldozathozatal elkerülhetetlen. 
Azonban mennyi szem mellátható áldás áradt a missziói munka
mezőkről hazánkba! A misszió sohasem hozott szégyent a német 
névre, hanem ellenkezőleg nagyrabecsülést és szeretetet keltett 
komoly alaposságával és engedelmességének őszinteségével. A 
missziói munka is segített eloszlatni például azt a gyanut, mintha 
mi a gyarmatainkat ki akartuk volna zsákmányolni. Ahol a misz- 
sziót komolyan vették, ott ébren maradt a lelkiismeret és a felelős
ségérzet s a gyarmatosító nemzetek történetében nem egy bizonyí
téka van annak, hogy a misszió földi értelemben is áldásos v o lt...

Mi a missziót nem azért és nem azzal védelmezzük, mert 
sok jót munkált. A misszió nem szorul védelemre. Csupán ennek 
a nagy munkának a megértését akarjuk elősegíteni. Minden misz- 
sziói munkának tulajdonképeni alapja a mi Urunk missziói paran
csa. A Lipcsei Misszói megalapítója miért mutatott rá az alapos 
theológiai képzettség szükséges voltára, miért követelte, hogy a 
misszió a lutheri hitvalláshoz legyen kötve, miért akarta, hogy a 
misszió az egyház munkája legyen? Azért, mert engedelmeskedni 
akart az egyház Ura parancsának. Minden azért legyen, hogy ezt
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a parancsol be lehessen tölteni. Az egyház Ura azt parancsolta, 
hogy az evangéliom az egész világnak hirdettessék. . .

Azt mondhatnám: az a vallás, amely nem misszionál, nem 
igazi vallás, legalább is nem életteljes vallás. Azért nem érheti be 
a keresztyén egyház sohasem azzal, hogy egy bizonyos területre, 
vagy egy bizonyos korszakra szorítkozzék. Az olyan keresztyén- 
ség, amelyben nincs toborzó erő, nem ér semmit. A keresztyén 
embernek olyan hite van, amely az egész világgal felveszi a har
cot. Az egyház eleitől fogva erről tanuskodott és ennél marad. 
Ebben semmi meg nem ingathatja! A mi hitünk az a diadal, amely 
legyőzte a világot. A világot! Jézus Krisztus legyőzte a világban 
a halálnak és a sötétségnek minden hatalmát. Jézusnak erről a 
győzelméről tesz bizonyságot az egyház minden népnél. Egyetlen 
nép sem kivétel. Minden népnek joga van hozzá. Ezért minden ki
fogás ellenére örömmel és hálásan végezzük a misszió m unkáját...

A Lipcsei Misszió 100 éves jubileuma.
Visszagondolva azokra a napokra, amelyeket a Lipcsei Misszió jubileuma 

alkalmával Németországban tölthettem, hálát adok Istennek, hogy sokféle aka
dály és nehézség ellenére lehetővé tette számomra a kiutazást. Többek közt 
azért is örülök ennek, mert az ünnepélyeken s utazásaim további folyamán 
szerzett tapasztalataim rácáfolnak azokra az egyoldalu és sokszor rosszindulatu 
hiresztelésekre, amelyek a németországi állapotokat sötét és kedvezőtlen szinben 
tüntetik fel. Azok a nagy tömegek, amelyek a jubileum minden mozzanatánál 
résztvettek, tanusítják, hogy a misszió iránti érdeklődés, szeretet és áldozatkész
ség a hitleri Németországban is megvan s ha arra gondolok, hogy nálunk Ma
gyarországon hány evangélikus ember érdeklődik az egyház, a keresztyénség, a 
misszió ügyei iránt s ezen célokra mennyit adakoznak, csak csodálkozhatom 
azon, hogy akadnak olyan merész magyar emberek, akik innen, a viszonylagos 
hitközönynek az országából röpítenek támadó nyilakat a németországi egyházi 
és vallási állapotokra.

Lipcsében akár a nyilt piac, akár az Újvárosháza, akár a Miklós templom, 
akár a Zentraltheater, akár a Gewandhaus, vagy Halleban a Francke-féle árva
házak s a Szent György-templom volt egy-egy ünnepély színhelye, mindenhol 
nemcsak zsúfolásig telt meg a helyiség, hanem a pontosan érkezők már nem 
kaptak helyet.

A rendezőség 10.000 jelvényt adott el. A rendezőség egyébként is minden 
elismerést megérdemel és a résztvevőket igazán hálára kötelezte alapos, körül
tekintő, figyelmes és előzékeny munkájával. Aki próbált csak száz embernek 
konferenciát előkészíteni, az tudja némileg azt a hatalmas munkatömeget elképzel
ni, amit a programm, az elszállásolás, az étkezés, utazás körül a rendezőségnek, 
élén D. Dr. Ihmels Károllyal, a Lipcsei Misszió igazgatójával, végeznie kellett.

Az ünnepélyre jelentkezők száma minden várakozást felülmult. Isten ked
vező időjárást is adott. Június 5-ikén, szombaton délután, még szemetelt az eső, 
de azontúl egy kisebb éjjeli záport leszámítva szép idő volt. A misszió barátait 
autobuszok és különvonatok szállították Lipcsébe. Mi szombaton délután érkez
tünk be a lipcsei óriási méretü pályaudvarba, ahol az érkezőt rendezők várták 
odairányították a tájékoztató és elszállásoló irodába. A részvételi díj ellenében 
kaptunk egy borítékot, ebben együtt volt a részvételi jegy, a jelvény, a programm, 
a szállás címe, Lipcse városának térképe. A pályaudvar előtt elterülő parknál, 
szemben a pályaudvar főbejáratával egy nagy fehérvászon-szalag köszöntött ben
nünket zászlórudakon kifeszítve, ezzel a felirattal: „Willkommen zur Hundert- 
jahrfeier der Leipziger Mission.“ (Pár éve még a pályaudvar előtt hatalmas vörös 
zászlókat lengetett a szél megérkezésemkor, az aszfaltra sarlók és kalapácsok 
voltak festve, teherautókon kommunisták és szociáldemokraták száguldoztak, a



MISSZIOI LAPOK

külvárosokban fegyverek ropogtak; az akkori német állapotok ellen nem ber
zenkedtek annyian nálunk sem, mint a maiak ellen!)

Én feleségemmel Hagemann Reichgerichtsrat úrnál voltam elszállásolva, 
közvetlen közelében a Friedenskirche-nek, amelyben másnap az igét hirdethettem.

A szombat délutáni programm egy részéről lekéstem. Az ünnepély a Tamás
templomban hangversennyel kezdődött (Bach: „Singet dem Herrn ein neues 
Lied“ stb). Délután 3 órakor adatott át rendeltetésének a Lipcsei Misszió Caro- 
linenstrassei házának udvarán épült „Schwesternheim“, amelyet azután szerdán 
volt alkalmunk megtekinteni. Az avató beszédet D. Ihmels mondta Luk. 19, 5. 
alapján: „Ma nékem a te házadnál kell maradnom!“ A Schwesternheimre a 
L. M. 75.000 márka adományt kért a misszió barátaitól; az avatás napjáig 84.000 
márka folyt be. Egyes missziói fiókegyesületek és nőegyletek egy-egy szobát is 
adományoztak s azok a szobák majd megfelelő nevet kapnak.

Résztvehettem azonban már a Lipcsei Missziónak szombaton délután 5 
órakor az Evang. Vereinshausban tartott közgyűlésén. A közgyűlést D. Sommer- 
lath nyitotta meg; két indiai résztvevő is jelen volt: Asirvadam madrasi tanár, 
az indiai tamul egyház képviselője és Vedanayakam kisasszony Tanjore-ből, aki 
Svédországban és Németországban a diakonissza-intézményt tanulmányozza. Jelen 
volt az 1893-ban megindult Keletafrikai missziónak négy uttörő misszionáriusa. 
Az 1935. évi számadás szerint a Lipcsei Misszió bevétele 467.493 márka, kiadása 
499.640 márka volt; Magyarországból, Misszióegyesületfinktől 1935-ben 1181 '50 
márkát kapott a L. M., ezt az összeget külföldről csak Elzasz-Lotharingia multa 
felül 4972 márka adományával. Az úgynevezett kalászgyűjtés 58.293 márkát ho
zott. D. Ihmels igazgató az indiai munkamezőről beszámolva megemlítette, hogy 
a devizakorlátozások katasztrófális hatással voltak a tamul egyházra; tárgyalások 
vannak folyamatban, hogy a tulajdonképeni gyülekezeti munka terheit maga a 
tamul lutheránus egyház vállalja el, a Lipcsei Misszió minden anyagi hozzájáru
lása nélkül. Keletafrikában a helyzet nem olyan súlyos, mert ott az egyház nem 
annyira szórványjellegű, mint Indiában, s a nagylétszámú gyülekezetek anyagilag 
is önállóbbak, sőt örvendetes missziói munkát fejtenek ki. Keletafrikában a 
misszionáriusok száma növekedett; Madsameban külön kórház épült az ottani 
indusoknak; a mazai misszió is fejlődésben van elannyira, hogy mielőbb még 
egy missziói állomást kell szervezni; Maranguban új középiskola nyilt meg. A 
keletafrikai munkamezőn a róm. kath. misszió előnyomulása érezhető. Végül 
Asirvadam tanár néhány szóval vázolta az indiai helyzetet.

Másnap, június 7-ikén, Szentháromság vasárnapján, délelőtt féltiz órakor 
ötven lipcsei templomban volt missziói istentisztelet. Én, mint említettem, a 
Friedenskircheben hirdettem az igét Máté 11, 25—26. alapján: „Hálákat adok 
neked, Atyám, mennynek és földnek Ura, hogy elrejtetted ezeket a bölcsek és 
értelmesek elől, és a kisdedeknek megjelentetted. Igen, Atyám, mert így volt 
kedves te előtted." Ennek a templomnak Krüger a vezető lelkésze, a gyülekezet 
lélekszáma kb. 30.000; a gyülekezet előljáróságának (Vorstand) Hagemanné is 
tagja. Ezek az istentiszteletek mindenütt azonos nyomtatott programm szerint 
folytak le; a vendég-lelkész csak az igehirdetést végezte szabadon választott ige 
alapján; a liturgiát a helyi lelkész végezte. Utána missziói gyermek-istentisztele
tek voltak, de nem minden templomban; a Friedenskircheben például nem volt, 
elmentünk a szomszédos Nordkirchebe, de ott sem volt. Gyermek-istentiszteleten 
tehát nem vehettem részt; korábbi tapasztalataim alapján megjegyzem, hogy 
Németországban a gyermek-istentiszteletnek Vasárnapi Iskola jellege v an ; a 
gyermeksereg közös áhítattal kezdi, azután csoportokra oszlanak, a végén megint 
közös áhítat.

Vasál nap délután félnégy órakor öt templomban volt missziói összejövetel. 
Mi a Thomaskircheban voltunk ; itt a keletafrikai missziót Klug (Friedrichsthal) 
misszionárius, az indiai missziót Meyner prépost ismertette.

Délután félhatkor a régi városháza előtti piacon (Markt) volt hatalmas 
tömeg részvétele mellett nyilvános ünnepély. D. Marahrens, hannoveri püspök, 
a Lutheránus Világkonvent elnöke tartotta az ünnepi beszédet, amelyet hang
szórók közvetítettek a hallgatóságnak, amely egészen megtöltötte a piacteret. Ez 
a hálaünnepély közénekkel kezdődött és végződött, közben az egyesített ének
karok négy Bach-korált énekeltek.

Este nyolckor a Zentraltheater nagytermében volt üdvözlő est. Hét órára 
odamentünk, de már alig volt hely; akik félnyolc után jöttek, már nem kaptak
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helyet, ezeknek a Thomaskircheben tartottak párhuzamos összejövetelt ; de a 
Thomaskirche is hamarosan megtelt, úgyhogy hirtelenéhen még egy vendéglői 
teremben is kellett harmadik párhuzamos összejövetelt tartani. A Zentraltheater- 
ban több üdvözlés során Seiler egyházi tanácsos átadta a bajor lelkészek ötödik 
adományát, 4000 márkát. A déiindiai tamul egyház képviselője, Asirvadam, szin
tén mondott beszédet: Harmincöt éve a népszámlálás szerint India lakosainak 
l %-a volt keresztyén, 1913 ban 60 lakosra esett 1 keresztyén, most a keresztyé
nek kb. 2%-át alkotják India 345 millió lakosságának; ez az eredmény a misz- 
szió munkájának köszönhető; most már az indiai egyház a misszióval együtt 
osztozik a felelősségben. India jelenleg a kasztokat indiai nemzetté igyekszik 
összeforrasztani. Egyetemekre van szükség. A kialakulóban levő indiai nemzet 
sok vezetője missziói főiskolákon nyerte kiképeztetését. Asirvadam kívánatosnak 
tartja, hogy a Madras Christian College kebelében lutheránus fakultás állíttassák 
fel. A helyzet jellemzéséül megemlíti, hogy legutóbb Indiában egy új lutheránus 
templomot építettek, egy másikat megnagyobbítottak minden külföldi segítség 
nélkül a tamulok. Az ifjúság körében a missziói lélek ébredése észlelhető, a nők 
között végzett munka is új lendületre kapott. Az összejövetel Márk 6, 31 (Pihen
jetek meg egy kevéssé) alapján tartott áhítattal végződött.

Hétfőn, június 8 ikán, d. e. 10 órakor a Gewandhausban, annak zsúfolásig 
megtelt igen nagy termében volt az ünnepély (Festaktus). D. Sommerlath egye
temi tanár, a missziói kollégium elnöke nyitotta meg. Krisztus missziói parancsára 
utalva hangoztatta, hogy nem szorulunk mentegetőzésre azért, mivel vagyunk; 
akkor kellene mentegetőznünk, ha nem volnánk. Nem szabad kérdeznünk, hogy 
a helyzet nem igen kedvezőtlen-e. Szántóföldünk az egész világ. Mindenkire 
számítunk, a munkásra és a tudósra, az államférfira és az egyházi munkásokra. 
Lehetséges, hogy valaki kivonja magát a missziói munka alól, de nem mondhat
juk, hogy igaza van. A misszió mindig az egyszerű emberek ügye volt. A „kis 
emberek" szeretete hordozta a missziót. Köszönti a kis adakozókat, a misszió 
munkásait, martirjait, az apákat és anyákat, akik fiaikat kiengedték idegen or
szágokba. A Lipcsei Misszió 100 éve a türelemnek, hitnek és áldozatkészségnek 
csodája. D. Marahrens püspök a Lutheránus Világkonvent és a Lutherisches 
Einigungswerk nevéhen üdvözölte a L. M.-t. Ficker drezdai szuperintendens a 
Reichskirchenausschuss és a Landeskirchenausschuss nevében s egyuttal bejelen
tette a szász országos egyház lelkészeinek adományát, 17.000 márkát. D. Meiser 
bajor püspök üdvözlő szavaiban rámutatott arra, hogy a lutheri hitvallás mint 
elv minden népnek alkalmas. A pünkösdi egyház misszionáló egyház. A misszió 
az egyháznak alapelvi munkája. — A szászországi belmisszió 1000 márkát adott 
át az új Schwesternheim javára. Üdvözölték még a jubiláló L. M.-t a lipcsei 
theol. fakultás, a Gusztáv Adolf-Egylet, a Martin Luther Bund, a szászországi 
lelkészegylet, Rode svéd püspök, a mi részünkről az egyetemes felügyelő: D. 
Báró Radvánszky Albert, D. Geduly Henrik és D. Kapi Béla püspökök ; Asirva
dam tanár 400.000 indiai lutheránus üdvözletét hozta. — D. Dr. Ihmels Károly 
a Lipcsei Missziót ismertette annak 100 ik évében.

.Június 8-ikán, hétfőn d. u. 4 órakor Dr. Puff afrikai missziói orvos elő
adását hallgattam meg az orvosi misszióról, s Lehmann missziói felügyelő elő
adását a missziói iskolaügyről, Az orvosnak érdekes megállapítása, hogy az egy- 
nejűség előmozdítja a népszaporulatot és a közegészségügyet. Lehmann számada
tai rávilágítottak a missziói iskolaügy jelentőségére; pl. Indiában 1931-ben volt 
15.000 missziói népiskola 708.000 tanulóval, 500 középiskola 15.000 tanulóval; 
Afrikában 16.500 elemi iskola 900.000 tanulóval stb. Ezeknek az iskoláknak álla
mosítása egyet jelentene azzal, hogy átadjuk őket a pogányoknak. A missziót 
nem lehet az iskolától elválasztani. A gyermekkeresztség kötelezi az egyházat a 
nevelésre és az iskola fenntartására.

Június 8-ikán este 8 órakor ünnepi istentisztelet volt a Nicolai-templom- 
ban. A templom jóval az istentisztelet kezdete előtt zsúfolásig megtelt; a jelen
levők számát 3600-ra becsülték. A Thomaskirche híres énekkara énekelt; az 
egyházi beszédet Ficker drezdai szuperintendens tartotta Ján. Jel. 14, 6—7. alap
ján (És láték más angyalt az ég közepén repülni, akinél vala az örökkévaló 
evangyéliom, hogy a föld lakosainak hirdesse az evangyéliomot, és minden nem
zetnek és ágazatnak és nyelvnek és népnek, ezt mondván nagy szóval: Féljétek 
az Istent, és néki adjatok dicsőséget; mert eljött az itéletnek órája; és imádjátok 
azt, aki teremtette a mennyet és a földet, és a tengert és a vizek forrásait")
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szólva a misszió Istentől adott alapjáról és Istentől parancsolt szolgálatáról. Az 
igehirdetés után D. Sommerlath lépett az oltárhoz, hogy szolgálatra felavasson 
és kiküldjön két misszionáriust, egy orvosnőt és két diakonisszát; alapigéje Róm. 
15,17 s kv. volt. Az istentisztelet offertóriuma 1168 márka volt a misszió javára.

Június 9-ikén, kedden d. e. 9 órakor (8 kor ott voltunk, de nem tudtunk 
elsők lenni) az új városháza dísztermében volt egyházi konferencia. D. Sommer
lath nyitotta meg Ján. Jel. 3, 7—13. felolvassával. A főpolgármester nevében 
egy városi tanácsos üdvözölte a konferenciát és a Lipcsei Missziót. Két előadás 
volt. Az elsőt D. Rodhe lundi svéd püspök tartotta „Egyház és misszió" címen. 
Egyre nagyobb lesz az a szerep, amelyet a misszió a gyülekezet és az egyház 
életében játszik. A misszió igényekkel lép fel az egyház irányában, de egyúttal 
erőforrása is az egyháznak. A misszió a hívőknek közös célokat adott és ezzel 
megelevenített gyülekezeteket. Akik a misszióért áldoznak, azok hajlandók más 
célokra is áldozni. A misszió az egyházakat megtanította arra, amit addig nem 
ismertek a kooperációra, az együttműködésre. Mi az oka annak, hogy a misszió 
ilyen nagy hatással volt a gyülekezeti és egyházi életre? Nem nehéz a felelet. 
A misszió az egyházban felszabadította az egyház dinamikus erejét. A keresztyé
nek a szűk szobából a szabadba jutottak és látták, hogy Krisztus megy a né
pekhez. Az élő Krisztus nem akar pihenni, amíg mindeneket magához nem vonz. 
Nem ismerjük Jézust addig, amíg őt csak úgy ismerjük, mint a mi bűneink 
megengesztelőjét. Krisztus az egész világ bűnének kiengesztelője. Itthon és a 
misszióban ugyanazon feladatok előtt állunk. Egyház és misszió olyan szorosan 
összefüggnek, hogy az egyház nem mondhat le a misszióról. A misszióban a 
gyümölcs lassan érett. A nehézség az apparátusban van. A fiatal egyházak nem 
vehetik át ezt az apparátust. Új munkaformákat kell találni- A régi munkafor
mákat nem lehet ráerőltetni a fiatal egyházakra. Három tényező van: az egyház, 
a misszió és a fiatal egyház. A fiatal egyház az uj tényező, amely a misszió 
nyomán alakult ki. A régi és erős egyház milyen viszonyba lépjen a fiatalabb 
és gyengébb egyházzal ? Hogyan tud rajta segíteni ? Ez a kérdés a missziót rész
ben új szempont elé állítja. A fiatal egyházaknak lehetőleg önállóságot (mi ma
gyarok azt mondanánk autonomiát) kell adni. Nem helyes őket erőltetni, erő
szakolni. A keresztyénség nem erőszakolás, hanem szolgálat. Beszélt még Rodhe 
püspök az angolszász faj terjeszkedési törekvéseiről, a gyarmatosító korszakról 
s rámutatott, hogy a gyarmati terjeszkedés katasztrófális lett volna, ha nem járt 
volna vele együtt a missziói buzgalom. Most azonban a helyzet veszélyessé vál
hat. A misszió szeretetét el kell mélyíteni és meg kell tisztítani. Nem helyes, 
ha az egyház a fiatal egyházakra reáerőszakolja a saját hitvallását és tanait (! ?). 
Keresztyén szeretetmunkára és benső érintkezésre, a közösség kiépítésére van 
szükség.

Rodhe püspök vontatott német nyelvű előadása után szünet volt. Utána 
D. Fleisch tartott igen élvezetes, a figyelmet elejétől végig lebilincselő előadást 
„A nevelés problémája a lutheránus misszió száz évében" címen. D. Fleisch írja 
meg a Lipcsei Misszió 100 éves történetét. Előadásán meglátszott, hogy az egész 
anyag a kisujjában van. Ismertette a Lipcsei Misszió iskolaügyének történeti 
alakulását. Előadásából idejegyzem a következőket: Mi a célja a missziói isko
lának ? Az, hogy a megkeresztelt gyermekeknek keresztyén nevelést és oktatást 
adjon. De ezzel még nincs megmondva, hogy mi a célja általában. Stählin (a 
Lipcsei Misszió egyik elhunyt tanügyi kiválósága) azt mondja, hogy a cél csak 
az igazi iskola célja lehet: „Ausbildung zu allen Amtern", kiképzés mindenféle 
hivatásra. Az iskola vezetője csak szakember lehet. A tanító, mihelyt megbízást 
kap a vallástanításra, azonnal az igének szolgájává lett nemcsak az iskolában, 
hanem az egész egyházban. A Lipcsei Misszió iskoláztatási történetében igen sok 
pedagógiai kérdés merült fel. Például a nőnevelés; a női tanerők; mi az iskola 
jelentősége a misszióra ; hogyan alakítsák a vallástanítást a pogányok részére; 
mi a célja a vallástanításnak; vallástanítás vagy evangelizáció stb. D. Fleisch 
előadásából szinte kézzelfoghatóan kitünt (s azt hiszem az előadónak is ez volt 
a célja), hogy a misszió története mennyi tanulságot rejt magában a pedagógiára, 
oktatásra és iskolaügyre nézve. A hallgatóság igen nagy elismeréssel és tetszés
sel fogadta D. Fleisch értékes és szellemes, itt-ott humorral fűszerezett előadását. 
— A konferenciát D. Sommerlath imával fejezte be.

Június 9-ikén, kedden d. u. 3 órakor különvonattal 800-an azonkívül akik 
a különvonatra már nem kaptak jegyet sokan autobuszokkal, Halleba mentünk,



58 MISSZIOI LAPOK

ahol a Lipcsei Misszió bölcsője (Dänisch-Hallesche Mission) ringott. Halleban a 
Francke féle árvaházak imatermében volt ünnepély. Dr. Dorn tanulmányi fel
ügyelő üdvözölte a jelenlevőket. D. Schomerus professzor tartott előadást a dán- 
hallei misszió jelentőségéről. D. Ihmels Károly mondotta a zárószavakat.

Az egész jubileumi ünnepséget lezáró istentisztelet este félnyolckor volt 
Halleban a Szent György-templomban; itt Nagel boroszlói egyházi főtanácsos 
(gyülekezete 5 500 márka jubileumi adományt juttatott a Lipcsei Missziónak) 
prédikált Máté 24, 14. alapján: „És az Isten országának ez az evangyélioma 
hirdettetik majd az egész világon, bizonyságul minden népnek; és akkor jön el 
a vég.“ Halleból a különvonattal este negyedtizkor indultunk vissza Lipcsébe.

Június 10-ikén, szerdán délelőtt elmentünk a Lipcsei Missziónak a Caro- 
linenstrassen levő házába, ott megtekintettük a missziói muzeumot és az új 
Schwesternheimet. Délben pedig vonatra ültünk Berlin felé.

Istennek kegyelme maradjon meg továbbra is a Lipcsei Misszióval és ki
sérje annak munkáját! Vajha a Szentlélek mibennünk is hatalmasan munkál
kodna, hogy legalább statisztikai számunknak megfelelő arányban .vennénk ki 
részünket a misszió munkájából 1 Németh Károly.

A Missziói Gyermekszövetség és a szülők.
„Engedjétek hozzám jönni a gyermekeket és ne tiltsátok el őket; mert 

ilyeneké az Istennek országa.” — De milyenek is hát azok a gyermekek, hogy 
az övék az Istennek országa? — „Aki nem úgy fogadja az Isten országát, mint 
gyermek, semmiképpen sem megy be abba.” — Dehát hogyan fogadja a gyer
mek az Isten országát, hogy a felnőtteket olyan fölénnyel megelőzi az Isten or
szágában ? — Ezekre a kérdésekre kaptunk ismét sok kedves feleletet a M. Gy. 
Sz. 1935—36. évi munkája folyamán. Milyen az a gyermek ? Olyan, mint a friss 
rózsa a napfényben. Hátsó gondolat és ellenvetés nélkül fürdik az égi Király 
dicsőségének a fényében. Hogyan fogadja az Isten országát? Ahogy a szeme 
befogadja a kék eget, a füle a madárdalt, a szája a friss vizet, úgy fogadja be 
a szívébe az örömhírt, hogy Krisztus üdvözít. Ez természetes és magától érte
tendő a romlatlan gyermekiélek előtt, hogy a világra ő másért nem is születhe
tett, mint hogy végül az örök igazság, ártatlanság, boldogság, égi tisztaság és 
szentség országába jusson. Milyen erőszakos rombolást visz végbe a világ csak 
egyetlen gyermeken, míg az örök élet kútforrásától a fogékony, szomjas lelket 
elvonja ? !

A M. Gy. Sz. ben nem hivatalos kényszerből foglalkozunk az evangélium
mal. Érdemes megfigyelni, hogy a szabadon hirdetett evangéliumot hogyan fo- 
gadja az a gyermek, akinek már a szülői ház előkészítette a szívtalaját és hogyan 
fogadja az a gyermek, aki a családi körben nem kapott vallási tekintetben semmit 
sem. Az egyik csupa érdeklődés, figyelem, jóindulat, a másik rendszerint magá- 
bazárkózottság, érzéstelenség és közönyösség. Mintha a Lélek a kis korában el
hanyagolt gyermeket kíméletességből fel sem akarná ébreszteni, nehogy családi 
környezetének lelki elesettsége miatt kétségbeessék. Áldást jelentene, ha a szü
lők is megjelennének a missziói összejöveteleken. Meglátnák, hogy az Ige magja 
milyen megmagyarázhatatlan, csodálatos termést hoz a kis korától vallásosan 
nevelt gyermekiélekben. Meggyőződhetnének róla, hogy az a munka, arait az 
ember a gyermek lelkének megmentéséért Jézus Krisztus nevében elvégez, az 
az örökérvényű munkák közt is a legelső. Máté 18, 5. Első tekintetre nem látja 
az ember, hogy az éveken át tartott családi áhitat mit eredményezett, mert „Isten 
országával úgy van, mint azzal az emberrel, aki a magot elveti a földbe, aztán 
alszik, felkel, aszerint, hogy éjszaka van-e vagy nappal és közben a mag kikel, 
felnő s ő nem is tudja, hogyan. Magától hoz a föld termést.” Márk 4, 26—28. 
A testi szem úgyszólván semmit sem lát az Isten országa érett kalászaiból. János 
4, 35. A valóság azonban az, hogy a megbotránkoztatott gyermek és a hitében 
megóvott gyermek már két külömböző országba tartozik. Együtt vannak az ara
tásig a szántóföldön, de az egyik már konkoly, a másik búza. Egyfelől: a szülő 
igaz imádsága és gyermekén végzett evangélizáló munkája semmi szin alatt kárba 
nem veszett, mondjon bár a látszat akármit. Másfelől: a szülő a maga zuhaná
sában magával rántja a gyermekét elképzelhetetlenül messze Istentől, ha e zu
hanást a modern élet hazug módon eltakarja is.
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Buzgón kérjük Istent, hadd lássa meg az evangélikus szülő, hogy érdemes 
a léleknek vetni. Ami még a mai elveszett világ közepette is megmaradt jónak, 
szépnek, hasznosnak, üdvösnek, az mind — mind a múltnak ama vetéséből ered, 
amit szülő, iskola és lelkipásztor Krisztus nevében együtt végeztek. Minden egyéb 
pozdorjaként vagy már elhamvadt, vagy most hamvad. Ha pedig a múltból mára 
csak az Úr vetése maradt meg, mit érdemes ma másegyebet tennünk a jövőre 
nézve mint azt, hogy ismét az Úrnak vetünk, az Ő földjére, az Ő magját. Az 
Irás lelke mondja a szülőnek, higyj, remélj, szeress és vess!

A M Gy. Sz. vezetői a jövőben is keresik azokat a szülőket, akik szük
ségesnek tartják a legszorgosabb misszionálást minden vonalon s akik gyer me- 
keik megtartatását úgy vélik legjobban biztosítani, hogy a legmagasabb cél szol
gálatába állanak gyermekeikkel együtt. Ez a keresés azonban az eddiginél sokkal 
eredményesebb lenne, ha a szülők is keresnék a szövetségi vezetőket, azt kiáltva 
feléjük; segítsétek megmentenük a gyermekeinket és állítsátok őket munkába 
az Ur szőlejében !

Nilschinger János
 ev. tanító.

Missziói imaóra.
Kivánatos lenne, hogy a Misszióegyesület tagjai és a misszió barátai vagy 

csoportokban, vagy pedig, ha erre nem nyilik alkalom, egyenként is, minden 
hónap második keddjén missziói csendes órát tartanának. Szeptember hó 8 ikán 
lenne tehát az első imaóra. Erre az imaórára elmélkedésül ajánljuk a következő 
Igéket:

„Míg a föld lészen, vetés és aratás. . .  meg nem szünnek” I. Mózes 8, 22.
— „Akik könnyhullatással vetnek, vigadozással aratnak majd. Aki vetőmagját 
sírva emelve megy tova, vigadozással jő elő, kévéit emelve.“ 126. Zsoltár 5, 6.
— „Ti nem azt mondjátok-e, hogy még négy hónap és eljön az aratás ? Ime, 
mondom néktek : Emeljétek fel szemeiteket, és lássátok meg a tájékokat, hogy 
már fehérek az aratásra.“ János 4, 35.

Ezek az Igék indítsanak bennünket hálaadásra az aratásért mezőinken és 
az aratásért a lelkek mezején. Köszönjük meg Istennek, hogy erőt, alkalmat és 
kedvet ád nekünk az ő országáért való munkálkodásra és köszönjük meg mind
azt az áldást, amely munkánkból környezetünkre és önmagunkra fakad.

Kérjük Istent, hogy minden nehézségek közepette se veszítsük el munka
készségünket, örömünket, reménységünket. Bizzunk állhatatosan az ő dicső igé
reteiben s várjuk a küzdelmes magvetés nyomán is az ő kegyelméből a „kévéket”.

Könyörögjünk a magyar ifjúságért, a magyar evangélikus fiúkért és leá
nyokért, az iskolák munkájáért és a tanítókért. Hogy az a nagy magvetés, amely 
az iskolákban folyik, legyen Istennek akarata és tetszése szerint való és növe
kedjék országunkban a hívő keresztyéneknek dús aratása, abból az ifjú nemze
dékből, amely nemzetünknek és egyházunknak reménye.

„Mi Urunk Jézus, aki egykoron munkásokat hivogattál aratásodba és arra 
buzdítottad tanítványaidat, hogy munkásokért könyörögjenek a mennyei Atyához, 
az aratásnak Urához, add Szentlelkednek erejét mibelénk, hogy meghalljuk és 
megszívleljük hívó szavadat, munkába indító parancsodat most, a mi nemzedé
künkben, időnkben és helyünkön s vidám és lángoló szívvel menjünk a nagy 
aratásnak azokon a mezőkön, amelyek már fehérek és érettek. A Te imádandó 
és szent Nevedért. Ámen.”

A szél fú, ahová akar.
Az atléta-misszionáriusok.

Edinburg városa nagy izgalomban volt 1884. év őszén. Miért? „Az atléta
misszionáriusokat akarjuk hallani,” kiáltották az utcákon vonuló diákok. Nem
sokára megtöltöttek egy óriási termet és megigézve figyeltek két fiatalemberre. 
Ezek a Kínába való kiutazás előtt állottak, hogv ott Jézus üzenetét hirdessék. 
Majdnem hihetetlen volt, hogy éppen ezek akartak misszionáriussá lenni. Vala
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mennyien jól ösmerték őket, mert a sport terén nagy nevet szereztek maguknak. 
Az egyik evezős volt, a másik kricket játékos. Innét eredt a különös név: „atléta- 
misszionáriusok.” Miért mentek ki a misszióba? Azért, mert beléptek Jézus kö
vetői közé és Ő így szólt hozzájuk: Kövessetek engem és én azt mivelem, hogy 
embereket halásszatok ! Örömmel engedelmeskedtek őket Kínába küldő mennyei 
vezérüknek. — Ahol nagy vezér van, ott vannak követők is. Leghűségesebb 
tanítványait különleges szolgálatra hívja, mert az Ő szolgálata nem áldozat, ha
nem tisztesség. Jézus pedig minden idők legnagyobb Vezére!

Orvosi misszió.
Tsong apó régimódi orvos volt a délkínai Kayin tartományban. Mindkét 

szemére vak volt, hályogtól. Egy napon felesége vezetésével megtalálta az utat 
a missziói kórházba. Az egyik szemét megoperálták, de alig értek el javulást. 
A missziói orvos előtt kérdésesnek látszott a másik szem számára is valami 
jelentős segítség. Amikor Tsong apó ezt hallotta, nagyon elszomorodott, de azt 
mondta, hogy a keresztyének Istene sikert adhat az orvos kétségei ellenére is. 
Ezt a hitet komolyan vette. Az Urak Urához akart menekülni. Ezt megerősítette 
a megkeresztelkedés elhatározásával is, amire különben felesége is kérte. Az 
orvos megrettent, mert a próba túlságosan nehéznek látszott előtte ilyen ifjú 
keresztyén hit számára, ha a beavatkozás a másik szemnél nem sikerülne. Még 
a betegségnél is jobban félt az operációtól. Az Úr azonban sikert adott, minden 
várakozás ellenére. Tsong apó újból tud olvasni, szemüvegével. Feleségével 
együtt buzgó hallgatója lett Isten Igéjének; gyermekeit és rokonait is magával 
viszi a templomba.

H I R E K .

Nyiregyháza Fájdalmas veszteség 
érte a nyiregházai Misszióegyesületet 
pénztári ellenőrének, Bogár Lajosnak 
június 19-ikén történt elhunytával. Az 
egyesülettől Margócsy elnök bucsuztat
ta, 103. Zsolt. 1. alapján: „Áldjad én 
lelkem az Urat, és egész bensőm az ő 
szent nevét.” — Május 17-ikén Dr. Báró 
Podmaniczky Pál egyetemi tanár vetí
tett képes előadást tartott; igemagya
rázatának alapjául Ján. Jel. 21, 5. vette; 
„Ime mindent ujjá teszek.”

Missziói Gyermekszövetségek ve
zetőihez ! Szeptember havában újra 
megnyilnak az iskolák kapui. Mindjárt 
a tanév elején használjuk fel az alkal
mat arra, hogy a gyermekeket a Misz- 
sziói Gyermekszövetség utján belekap
csoljuk a misszió szent munkájába. Meg 
lehetünk győződve arról, hogy a Gyer
mekszövetségekre fordított munkánk, 
időnk, energiánk a legáldottabb befek
tetés, magukra a gyermekekre, a szü
lőkre, nemzetünkre és egyházunkra való 
vonatkozásban. A Missziói Gyermekszö
vetségek országos vezetése Belák Sán
dor tokaji lelkész kezében van, aki a 
szükséges felvilágosításokat az érdek 
lődőknek készséggel megadja.

Kérelem a Missziói Gyermekszö
vetségek vezetőihez. Mivel a Kis Ha

rangszó f. évi március 29 i számában 
közzé tett felhivásra sajnos csak nagyon 
kevés helyről érkezett válasz (szomorú 
bizonyságául a pontatlanságnak és az 
önfegyelem hiányának), hogy a Missziói 
Gyermekszövetségeknek a mult tanév
ben végzett munkájáról áttekintést nyer
hessünk, nagyon kérjük újból a Misszióiu 
Gyermekszövetségek vezetőit, szíves
kedjenek Bélák Sándor evang. lelkész 
címére (Tokaj, Zemplén m.) legkésőbb 
augusztus hó 10-ig egy lev. lapon meg
írni a következőket: 1. A gyülekezet 
neve, melynek körében Missziói Gyer
mekszövetség alakult. 2. Mikor alakult 
meg a Gyermekszövetség ? 3. Hány cso
portban működött? 4. A gyermekszö
vetségnek és az egyes csoportoknak ki 
volt a vezetője ? 5. Hányszor tartottak 
havonként összejövetelt s milyen kere
tek közütt ? 6. Hány tagja volt a tanév 
végén a gyermekszövetségnek ?

A nyiregyházi Misszióegyesület máj. 
24-én tartotta szokásos havi missziói 
ünnepélyét és az azzal kapcsolatos ima
óráját a hívek áhitatos érdeklődése mel
lett. A műsoron Zomborszki Julia és 
Ambrusz Mária salamonbokor tanyai 
Luther Márton köri tagok szavalattal 
és a központi elemi iskola gyermek 
énekkara szerepeltek lélekemelő hatás-
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sal. A műsor keretében Mátis Béla ta
nító a missziói munka szükségességéről 
tartott előadást. Befejezésül Balázs János 
s. lelkész a misszió parancsról tartott 
irásmagyarázatot, majd vezette az ima
órát.

A Vasárnapi Iskolák Világszövet
ségének tizenkettedik gyülésén körül
belül háromezer kiküldött vett részt. 
A kiküldöttek negyvenkilenc nemzetet 
képviseltek. Az előadók inkább általá
nosabb tárgyakkal foglalkoztak, mint a 
tulajdonképeni Vasárnapi Iskola mun
kájával. Lunde János, a norvég egyház 
pri mása elnöki megnyitójában hangoz
tatta, hogy Krisztus valóban a világ re
ménysége és nélküle a világ remény
telen. A reménységet a gyermekek ut
ján lehet megvalósítani. A gyermekek 
ugyan nem ülnek a gyülés tanácskozó 
asztalánál, de befogadják a Krisztust. 
Az üdvözlő beszédekre a Világszövet
ség elnöke, Mackintosh H. (Anglia) vá
laszolt. Üdvözölte a megnyitó ülésen 
jelenlevő norvég királyt, aki a gyűlés 
védnökségét elvállalta. A kiküldöttek 
nevében Dr. Miao (Kina) köszönte meg 
a norvégeknek a szeretetteljes fogadta
tást. — A Vasárnapi Iskolák Világszövet
ségéhez ötven millió Vasárnapi Iskolai 
tanító és tanuló tartozik és ez a szám 
gyarapodóban van. A Szövetség munkája 
háromféle: 1. Minden keresztyén or
szágban Vasárnapi Iskolákat akar fenn
tartani ; 2. A missziói társulatokat a 
nem keresztyén országokban támogatni 
kívánja a Vas. Iskolai munkával; 3. A 
nemzetek között ápolni akarja a keresz
tyén testvériséget, a békét és a jóaka
ratot. A Szövetség minden negyedik 
évben tart világgyűlést, hogy munkáját 
felülvizsgálat alá vegye, a szerzett ta
pasztalatokat kicserélje és új indításokat 
és ihletést kapjon a dicsőséges Vas. 
Iskolai munkához. A világgyűléseken 
a vallásos nevelés legkiválóbb munká
sai vesznek részt. De a Vasárnapi Iskola 
munkája messze túlnőtt az iskolai mun
kán és felöleli az ifjúság életének úgy
szólván minden mozzanatát. — A világ
gyűléssel kapcsolatos kiállítás szemlél
tette a Vas. Iskolai múnka minden 
részletét: bibliai szemléltető képek, tér
képek, tanmenetek, könyvek, Bibliák, 
Biblia-magyarázatok, a világ legkülön
bözőbb népeinek gyermekei között mű
ködő vasárnapi iskolai felvételek, isko
lai igazgatás stb. — A Világszövetség 
multjáról Hopkins a következőket írta: 
Az első „Vasárnapi Iskolai Társulat" 
1791-ben jött össze Filadelfiában (USA), 
a „Londoni Vasárnapi Iskolai Egyesület"

1803 ban alakult meg. Az első országos 
szövetség az „Amerikai Vasárnapi Isko
lai Egyesület", amely 1824-ben létesült. 
Az első világgyűlés 1889 ben volt Lon
donban. — A világgyűlés kimagasló 
személyisége a japán Kagava volt. Ez 
a világhirű evangélista kijelentette, hogy 
a nyomortanyákon végzett munkájában 
huszonhat éven át téves módszert köve
tett. Nem fogadta meg egyik barátjának 
azt a tanácsát, hogy munkáját a gyer
mekekre összpontosítsa, mert nem akart 
várni a gyülekezetalapításra addig, amíg 
a gyermekek felnőnek. De miközben a 
felnőtteket akarta megreformálni, a gyer
mekek felnövekedve éppen olyan rom
lottak lettek, mint a szüleik. Huszonhat 
év multán belátta tévedését és most 
sokkal több időt és erőt fordít a gyer
mekek közti munkára, természetesen 
anélkül, hogy a szüleiket elhanyagolná. 
Rámutatott, hogy amikor a gyermekeket 
megnyerte, sok esetben megnyerte a 
szülőket is. — Igen jelentős munkát 
végzett a világgyűlés alkalmával egy 
száz fiatal emberből álló kisebb csoport, 
akik Osló közelében egy iskolában e- 
gyütt laktak. Ezek a következő témákat 
tárgyalták meg: Az egyház szociális fel
adata ; A keresztyén élet és az egyes 
ember; Krisztus személye és ereje ; A 
vezetés a keresztyén ifjúsági mozgalom
ban. Ez a csoport, amelyben tizenöt 
ország ifjúsága volt képviselve, elhatá
rozta, hogy a legközelebbi, Délafrikában 
tartandó világgyűlésen, 1940-ben, újból 
értekezletet fog tartani, addig is egy 
állandó bizottságot szervezett. — A Szö
vetség elnökévé újabb négy évre megint 
Mackintosh Haroldot választották meg.

A Brit és Külföldi Bibliatársulat ta
valy 11,686.131 kötetet (Biblia, Újszövet
ség és egyes bibliai könyvek) hozott for
galomba. Ez a roppant szám meghaladja 
képzeletünket. Közelebb jutunk a kellő 
értékeléshez, ha kiszámítjuk, hogy e 
szerint a Társulat naponként 32.000 kö 
tetet hozott forgalomba; óránként 1.334 
könyvet; percenként 22 kötetet. Vagyis 
tavaly a Szentirásnak egy-egy kötetét 
adta ki a Bibliatársulat minden három 
másodpercben éjjel és nappal. — A Tár
sulat bevétele 372.418, kiadása 393 998 
font sterling volt. — A Társulat a Bib
liát vagy annak egyes könyveit össze
sen 705 nyelven adta k i ; tavaly 13 új 
nyelven. — A Társulat tavalyi eszten
dejének története jó ellenszerül szolgál
hat minden olyan nézet ellen, amely 
baljóslatuan tekint Krisztus egyházának 
fejlődése elé. Megcáfolhatatlan érv azok 
ellen, akik hajlamosak befogadni min-
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den olyan felületes itélkezést, amely az 
egyház „csődjéről" beszél. Ha szűk lá
tókörünkön a Társulat tavalyi eredmé
nyeinek szárnyán felülemelkedünk, ak
kor észre kell vennünk, hogy „a sere
gek Ura velünk van." — Ne felejtsük 
el, hogy egyetemes közgyülésünk egy 
határozata értelmében gyülekezeteink
ben a reformáció ünnepét megelőző 
vasárnapon, tehát az idén október 25- 
ikén Bibliavasárnapot kell tanitani, offer- 
tóriummal a Brit és Külföldi Bibliatár

sulat javára. Segítsünk mi is, hogy az 
igazság, amely szabaddá tesz, mind szé
lesebb folyamban áradjon ki az egész 
emberiségre! — Mint értékes ujítást 
megemlítjük, hogy a Bibliatársulat Szt. 
János evangéliomát gramofon lemezre 
tétette, angol nyelven; elhatározta a 
Társulat, hogy Szent Lukács evangélio
mát is hasonlóan lemezre véteti fe l; 
ezzel az Igét még közelebb hozza a va
kokhoz, mint eddig a vakok Írásával 
kiadott Bibliával.
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